

заяются божественными правилами, аже не исправятся. Не убо запустетися божиам церквам хошем, якоже вы неправедно мене клеветете, но исправитися правильне и на пръвую духовную красоту и удобрение возвратитися желае,⁵ себе предстателие обнажиша, самолюбием и тщеславием побеждены.

Что убо ⁶ безмилостивно и ⁷ спротивно святым писанием ⁸ сътворю, аще ⁹ о сицевых беседую с боголюбивыми князи, плачася и рыдаа церковное нестроение? Или в стужения вам есть слово истинны? И аще слово просто не приемлете, въводящее вас в исправление преступлений ваших, л. 279 како имате дело приимати? И убо аще праведных себе мните, вящщей подобаеть вам ползующих духовне възисквати. Сие бо знамение Соломан мудрый ¹⁰ приложит праведным, рек: «Обличай мудра, возлюбит тя; и даждь вину мудрому, и мудрейши будеть; скажи праведному, и приложит приимати». ⁶ Вы же не приемлюще слово учителное от святых писаний, кому уподобитесь? Соломан изъяви: «Не обличай, рече, злых, да не возненавидит тя». * Не развращаю убо аз христоролюбивыи князи словом божиим, но престапующеи божиа заповеди, и последующеи человеческим преданием и языческим обычаем, ими же имя божие хулимо есть, тии съблазняют и смущают людей божиих: якоже бо от благых дел наших бог прославляется, сице и от злых хулим бывает. Аще же стужаетея о проповеди слова истинны, уже воистинну сами себе уподобисте рекшим древле к апостолом на соборще: «Не заповедию ли заповедехом вам не учить о имени сем? И се исполните Иерусалим учения вашего». ⁹ Но се|| ваш л. 279 об. съвет не пребудет, но истребится отнудь силоу противляющагося гордым, смиренным же дающего благодать.

О нихже убо глаголете, яко еретиков един аз заступаю и о сих побараю не по закону, и сими разум есть ваш осудити неповиннаго. Но и о семь, якоже о инех, лжете явьственне. Ничто же бо о бозе или мудрствовати или судити ¹¹ изволистe, но единою диавольскую удицу поглотивше, и вместо смирения Христова мирскую грьдость восприемше, во всех равне погрешаете и ничто же в вас здраво — ни слово, ни дело, ни умышление. Аще бо был бы в вас разум здрав и суд прав, уразумели бысте, яко не ¹² еретическую злобу заступающе, но о Спасове заповеди, правилном учинении, ¹³ поборающе, правильне, глаголемь, казнитися им, а не во главу, яко же вы хоцете, паче от святых отець уставлений мудрствующе, от чрева вашего, а не от писаний глаголюще, не приемлюще в разум евангельскую притчу, яже не попусти слугам владыка дому отръгнути превсеаны плевелы лукавым ¹⁴ в чистой пшеници, но оставити л. 280 повеле им до времени жатвы. От неа же убо притчя възбраняем богоноснии отцы наши, не токмо оне сицево что на еретиков не повелеша бивати, но и христоролюбивии царие, священным отцемь съглашающе, в заточение их отсылаху, умирене пръвие бьенех бывших и безчестно на верьблюдех, ¹⁵ обведеных по граду, якоже является в житии святаго Амфилохиа. ¹⁶ Что же ли по вас и блаженный Иван Златоуст зазрению великому и осужению достоин, възбраняа еретическую смерть, в них же изъявляет притчу плевелную? Рече бо сице яве: «Не подобаеть убо убивати еретика, занеже брань неумирима хотяще в ¹⁷ вселенную въводится». Или сие и глаголеть, яко аще хоцете оружия взимати и закалати еретиков, нужа и многим

⁶ Прит. 9. 8—9. * Прит. 9. 8. ⁹ Деян. 5. 28.

⁵ Доб. их же волею С₁С₂С₃. ^{6—7} безместно или С₁С₂С₃. ^{8—9} Так С₁С₂С₃; в ркп. сътворяюще. ¹⁰ премудрый С₁С₂С₃. ¹¹ осудите С₁С₂С₃. ¹² Доб. из С₁С₂С₃. ¹³ Так С₁С₂С₃; в ркп. учении. ¹⁴ Так С₁С₂С₃; в ркп. лукавых. ¹⁵ вере людех С₁С₂С₃. ¹⁶ Так С₁С₂С₃; в ркп. Амфилохия. ¹⁷ Доб. из С₁С₂С₃.